

凝聚抗“疫”青春力量 展现抗“疫”青春作为

发挥所长 服务一线 复旦志愿者扛起战“疫”责任

线上辅导志愿队

服务全国“战疫”一线家庭

本报讯 34个院系的301个团支部、1373名志愿者参与校团委组建的“鹅旦梦”计划线上辅导志愿队,775户家庭报名,服务471户全国医护及相关战“疫”一线工作人员家庭……此次计划不仅为服务家庭学生提供线上课业辅导,更为战“疫”一线家庭子女带去关心,助力一线家庭子女梦想实现。

截至3月16日,包括200个本科生团支部的982名志愿者、80个硕士生团支部的320名志愿者和21个博士生团支部的71名志愿者的“鹅旦梦”组建完毕。

“鹅旦梦”为湖北及全国战疫一线有需求的家庭提供志愿服务,对一线报名家庭实现服务全覆盖,优先向务农、务工和县城乡镇地区教育条件相对落后的家庭提供帮助。

截至3月17日12时,此次计划共收到775户家庭报名,目前已匹配471户家庭,其中,湖北地区家庭257个,超过总数的一半,全国其它地区家庭214个。其中,全国医护及相关战“疫”一线工作人员家庭共108户,实现全覆盖服务。

“我看到在表格备注栏她并不是直接表达感谢,也不像其他同学一样简单填个科目,而是呈现出自己的心理状态。我第一次看到后感触就很深,特别想帮助有些小遗憾的她完成梦想!”2019级社科三班第二团支部书记吴优对接一位高三复读学生,收到这位学生的一封信上感谢信,令她“炸裂式哭泣”般感动,“第一次联系她候,她就很开心,问了句‘真的吗’,这让我非常欣慰。我感觉到我们的活动本身就是给一些同学带去力量与鼓舞的,非常开心。”征得学生同意后,吴优分享了感动。

一位家长在报名时介绍道,“本人在邮政寄递,每天都需加入一线值守,孩子父亲也是党员,年后一直在最远的县驻点参加值守和扶贫工作。孩子对复旦特别向往,请多指导,多给他动力!”疫情期间,类似的家长值守在一线的家庭有许多,“鹅旦梦”计划采取成长结对的辅导模式,由志愿者为学生线上开展心理健康疏导与疫情防护教育等,通过关爱陪伴、写信等形式,在学习之外陪伴孩子的成长。

“疫情期间都在社区忙防控,孩子刚上高中,很开心能够让复旦学生来跟孩子沟通!”黄冈市浠水县的家长蒋女士对于这次活动给予了很高的评价。



▲“语·疫”服务队出品的口袋书

激扬文字直击防疫一线

新闻人与公卫人联手记录“战疫”故事

“他们不直面治疗,却同样在一线挥斥方遒;他们不治病救人,却同样激扬文字助力抗疫。”这是新闻学院与公共卫生学院党组织共建“公卫战疫者”系列采访纪实文章的卷首语。

在这个抗击疫情的非常时期,新闻人与公卫人联手,结合公卫校友“抗疫力”与新闻学子“四力”,直击防疫一线,记录复旦人“战疫”故事。在此基础上,两个学院围绕抗疫主题开展党建联建系列活动,深入探索“专业+党建”新型合作模式,充分发挥不同学科的共同价值与独特优势,助力打赢防控阻击战。

●日夜坚守抗疫前线 ●文字激扬传递初心

虽然不能身处医疗抗疫一线,但是作为复旦人,我们还能做些什么?这是疫情发生以来,许多新闻学子和公卫学子共同关心和思考的问题。“随着公共卫生学院向各届校友征集防疫中公卫人的故事活动陆续展开,越来越多参与到防疫前线,从事疾控、流行病学调查和海关检验检疫的复旦人的故事被越来越多地诉说着。我们希望更加系统、专业地采访和挖掘这些校友的故事,并且通过对这些人物的记录让更多人了解抗疫前线的真实故事和复旦人的风采。”公共卫生学院党委副书记刘岱淞说。正是有了这样的初衷,公共卫生学院党委与新闻学院党委密切联系,决定依托两个学院的专业优势和学科特色,以“公卫战疫者”采访纪实活动为开端和契机,展开党建联建共建等一系列合作。

从2月中旬开始,在新闻学院与公共卫生学院党委的指导下,新闻学院2017级本科生党支部与公共卫生学院2015级本

科生党支部联手,开启“公卫战疫者”系列采访纪实活动的共建。“公卫战疫者”系列采访面向疾控、海关、卫监等多领域的校友,由新闻与公卫学子“1+1”组成采访小队,线上联络校友进行采访,揭秘防疫一线,带领复旦学子一起走进奋斗在抗疫前线的真实校友故事。

无论在什么岗位上,每一位“战疫者”都在舍小家为大家,日夜连轴不歇,为抗疫保驾护航。正如公卫2014届校友,上海市疾控中心传染病防治所急性传染病防治科的孔德川所言:“这场战役超乎很多人的想象,我们甚至没时间去想其中的困难和艰辛。这是国家最需要我们的时候,每个公卫人都应该挺身而出。我们这样做了,而且会继续这样做下去。”

“公卫战疫者”系列采访还在继续。目前,已采访校友21位,形成稿件近3万字,新媒体平台推送18篇。两个本科生党支部有15位党员参与采访活动,利用各类媒体形式报道复旦公卫人的工作事迹和典型案例,弘扬他们坚守岗位、敬业奉献的崇高精神,更好激励年轻学子奋进拼搏。

●专业知识服务抗疫 ●党建分享引领旗帜

疫情未终止,联建在继续。两院学子虽未身处防疫一线,但仍在思考如何发挥学生党员的先锋模范作用,利用专业知识技能,学习抗疫楷模精神品质,用实际行动为抗疫作出积极贡献。

3月7日晚,两个学生党支部全体41名党员利用线上会议平台联合开展“疫情防控中的公卫人与新闻人”主题党日活

动,总结分享了在防控疫情中所认识的行业榜样、所做的实

践努力、所探索的理论成果,展开了一场新闻人与公卫人的使命大讨论。

“这场使命大讨论,与公卫

同学深入交流研讨,充分体现了复旦学子的深厚专业素养以及学生党员心系家国的责任与担当,受益匪浅。”

●交叉领域发挥力量 ●支部探索深化共建

抗疫需要更广阔的视野和更全局的认识,需要进一步突破专业局限形成合力。对于此次党委联建支部共建抗疫主题系列活动,两个学院的师生党员都有共同的体会和感受:那就是作为新闻人、公卫人都有“党员必须上”的共识与认同,有了这样的价值认同,才能有人人负责的共同行动。“公卫战疫者”的采访纪实活动及党建联建主题党日活动是新闻学院和公共卫生学院开展“专业+党建”的合作模式的一次创新和探索。未来两个学院还将继续探索党建联建、支部共建、专业助推的长效化、常态化和深化发展模式,既充分发挥两个专业的优势特长,又紧密结合党员和学生两种身份,让复旦学子在关注社会、关心民生和积极承担家国责任的过程中,激励大家发挥力量、共抗疫情。

目前,公卫战“疫”者思政微课已经上线,“听课”人数近三千,同时以“战疫”为主题的人物专访杂志正在筹备中,希望能利用更丰富的媒介形式弘扬公卫人“正谊明道”的上医精神和新闻人“肩担道义”的职业本色。未来,新闻人与公卫人还将在健康传播、健康科普、优秀人物挖掘等多个领域加深探索深入合作,为打赢这场防控阻击战作出力所能及的贡献。

文/朱质彬 吴妙丹

“语·疫”线上

翻译服务一线

本报讯 践行“学好外国语,做好中国人”的院训精神,外文学院成立了“语·疫”线上多语翻译志愿服务队,对接社区、医院翻译需求。已有60余名学子加入,外文学院院长高永伟等十余位各语种中外教师提供医学专业指导。目前,志愿服务队已涵盖英语、日语、法语、韩语、意大利语、波斯语、西班牙语、俄语、德语等九个语种。

服务队梳理医院疑似病例问诊要点、社区走访调查问题清单,紧密结合一线实际工作需求,制作了多语言版预诊预判交流口袋书,提供给包括附属儿科医院、公共卫生临床中心等多家医院,虹口区、杨浦区和浦东新区的多个街道社区使用,为医院、社区一线预诊预判提供便利。

根据医院、社区的翻译语种需求,服务队提供了各语种志愿者值班时间表和联系方式。志愿者全天在线,定点定向提供翻译服务,通过电话、语音、视频等方式,线上协助医院、社区工作人员与对象进行沟通交流。

服务队还将设计制作多语言版疫情防控宣传海报和宣传视频,目前已经录制了防疫政策宣传多语小广播帮助社区对外籍人士进行宣传、告知工作。

志愿者服务队组建以来,让法文系2016级本科生张晓辰印象最深的便是同学们的热情参与和倾情付出。在志愿者招募时,就有来自各年级的同学们踊跃报名;在后续的具体工作中,大家的积极性和工作质量都得到了认可。“此次志愿活动为我们提供了一个将自身所学同社会所需相结合的机会,让我们外文学院学子能为抗‘疫’前线贡献自己的力量。”

文/黄馨荷 陈珂衍